Урок 24.01. 6 класс Предмет: Основы актёрского мастерства. Домашнее задание на 29.01: подготовить этюд на персонажа из сцены сказки "Маугли". 
Урок 24.01. 7 класс Предмет: основы актёрского мастерства. Домашнее задание на 31.01: Подготовить этюд на характер роли ид пьесы В. Красногорова "Маленькие трагедии"

Урок 24.01. 9 класс Предмет: Основы актёрского мастерства. Домашнее задание на  31.01: подготовить этюд на характер роли из пьесы В.Сологуба "Беда от нежного сердца"

Урок 25.01. 3 класс Предмет: Подготовка сценических номеров. Домашнее задание на 27.01: Подготовить этюд на предмет и на животное

Урок 25.01. 5 класс Предмет: Актёрское мастерство. Домашнее задание на 1.02: Подготовить этюд на персонажа сказки "Принцесса и свинопас"

Урок 25.01. 5 класс Предмет: Сценическое движение. Домашнее задание на 1.02: Подготовить этюд на пластику персонажа сказки "Принцесса и свинопас"

Урок 25.01. 8 класс Предмет: Основы актёрского мастерства. Домашнее задание на 1.02: Подготовить этюд на характер роли из пьесы В. Красногорова "Маленькие трагедии"

