                                Грим (Театральное отделение)
6 класс
Прочитать конспект
 ВЫПОЛНЕНИЕ ГРИМА С ПАРИКОМ 
И НАКЛЕЙКАМИ ИЗ ВОЛОС
 
Выполнение грима, в котором используются парик и наклейки из волос, требует некоторых навыков в обращении с изделиями театрального парикмахера. 
 
Обычно в театре на обязанности театрального парикмахера лежит помощь актеру в выполнении подобных гримов: театральный парикмахер надевает парик, приклеивает бороду, усы и другие наклейки. 
 
Но все это актер должен уметь делать и самостоятельно. 
 
Готовый, причесанный и приготовленный к спектаклю парик надевается на голову так: парик берется двумя руками за височные части и надевается на лоб. После этого одной рукой придерживая лоб, другой рукой натягивают парик на затылок до тех пор, пока он плотно не ляжет на голову. При этом необходимо следить, чтобы сзади парик покрывал волосы актера, а впереди линия лба занимала установленное место и чтобы монтюр плотно облегал лоб. 
 
Если парик велик и монтюр не прилегает ко лбу, следует определить, насколько велик, снять его с головы, ушить сзади в одном или нескольких местах. 
 
Женские парики обычно затягиваются шпилькой, а иногда на задней части монтюр пришивается резинка, которая несколько стягивает парик. 
 
Когда парик надет, лаком подклеиваются височные части, а в тех случаях, когда парик без лба и оканчивается спереди каемкой из газа, подклеивается лаком и лобная часть. 
 
Совершенно лысые парики требуют иногда подклейки сзади на шее. 
 
Парик со лбом по линии лба обычно не подклеивается, а только маскируется общим тоном, чтобы рубец парика не был виден зрителю. В некоторый случаях, когда рубец парика очень грубый, линия лба маскируется сначала наклеиванием полоски из газа, а потом уже закраской общим тоном. 
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Грим актера с использованием
клеенного парика
 
Приемы надевания женского парика те же самые; также подклеиваются височные части, а иногда я на лбу у пробора. Кроме того, весь парик укрепляется на голове посредством шпилек. 
 
В тех случаях, когда прическа сложная, когда требуется подклейка и использование локонов и т. п., работа выполняется с помощью другого лица. 
 
Растительность - бородка, усы, бакенбарды, брови и т. п. - может быть или заранее изготовлена театральным парикмахером (тамбурованная на газе и на тюле) или наклеена непосредственно на лицо актера. 
 
Наклейка готовых усов, бровей, бород не сложна. Для этого следует лаком намазать кожу лица на том месте, где будет наклейка, приложить ее и прижать полотенцем, чтобы она приклеилась. Когда лак подсохнет и наклейка крепко укрепится на .лице, ее слегка расчесывают гребенкой, расправляя случайно слипшиеся от лака волоски. Несколько сложнее наклейка бакенбард и больших бород, так как при наклеивании необходимо сделать гребешком начес на щеки, чтобы создать впечатление, будто волосы постепенно растут из щеки. 
 
Более сложно наклеивание растительности непосредственно на лицо актера из волос - крепе.
 
Из длинной тонкой косички крене волос освобождается и вытягивается. Пряди волос раскручиваются и расчесываются до тех пор, пока прядь не примет вид пучка свободно вьющихся волос. 
 
Волосу, обычно пальцами, в более сложных случаях горячими щипцами, придается нужная форма, которая и приклеивается к липу сандарачным лаком. Волос крепе изготовляется различного цвета и из разных сортов волос, более мягких или жестких. Поэтому крепе следует подбирать в зависимости от поставленных задач. Очень часто волос смешивается, чтобы получить необходимую мягкость или более естественную расцветку. Здесь следует указать, что по своему цвету волосы на голове никогда не бывают совершенно одинаково окрашенными, а имеют ряд оттенков; кроме того наблюдается разница в окраске волос на голове и растительности лица. Мелкие наклейки растительности, маленькие бачки, бородки, могут быть наклеены из одного куска крепе, более сложные наклейки обычно делаются из нескольких кусков. 
Наклейку нужно производить возможно тщательнее и так, чтобы она создавала впечатление естественно растущей растительности. Это достигается правильным распределением густоты волос, передачей направления роста волос, сведения края наклейки «на нет». Никогда не следует злоупотреблять количеством крепе, это создает только фальшивый,  мочалообразный вид. 
 
Поставим задачу наклеить небольшие бачки. Для этого, взяв необходимое количество крепе, расправим его и придадим волосу необходимую форму. Намажем лаком кожу лица на месте будущей наклейки. Приклейку волос следует начать сверху вниз, расчесывая края гребенкой и прижимая их, чтобы тщательно приклеились. 
 
В случае необходимости наклейка может быть подправлена ножницами, но надеяться только на работу ножниц ни в коем случае нельзя. 
 
Брови выклеиваются из тонкой пластинки крепе, несколько скрученной между ладонями, начиная от внутреннего конца брови к наружному, волос плотно приклеивается по рисунку, который необходимо придать бровям. Нависшие брови наклеиваются так, чтобы волос нависал над глазами. Для этого пластинка крепе несколько оттягивается горячими щипцами, подрезаются ножницами головки волос и приклеиваются к коже только в верхней части, то есть головками волоса, нависающие же концы обрезаются ножницами, смотря по необходимой длине. 
 
Усы никогда не следует приклеивать из одного куска крепе. Усы наклеиваются из двух половинок, которые необходимо приготовить, заранее придав пальцами или щипцами волосу необходимую форму. Концы усов при наклейке направляются или вверх, или вниз, или прямо, смотря по заданию. Острые нафабренные концы получаются при склейке их лаком и при закручивании их мокрыми пальцами. 
 
Маленькую бороду можно приклеить из одного куска крепе. Придав необходимую форму волосу, крепе подклеивают снизу подбородка вверх; края расчесывают гребенкой. 
 
Большая борода клеится из нескольких отдельных частей, в зависимости от ее величины. Таких частей должно быть не менее четырех: нижняя подбородочная часть, две верхние подбородочные, захватывающие часть щек, и эспаньолка. Наклейка начинается с нижней части подбородка, переходит потом к верхним щечным частям, наконец, приклеивается эспаньолка. Наклеенную растительность следует несколько прижать полотенцем и держать, пока она хорошо приклеится, потом расправить и придать нужную форму пальцами, а в случае необходимости подстричь ножницами. 
 
При выполнении грима сначала обычно надевается парик, потом делается грим, а наклейка растительности производится после того, когда грим запудрен. 
 
Места, на которых будет растительность, следует оставлять не загримированными и не покрывать их вазелином, а, перед наклейкой растительности осторожно стереть случайно попавший на эти места грим или вазелин, так как иначе наклейка будет плохо держаться. Выполним на основе всего изложенного грим по эскизу, подобрав соответствующий парик, сделав необходимые наклейки из крепе.
